Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение Абанская средняя общеобразовательная школа № 3

Анализ

 деятельности методической службы школы

 за 2012 -2013 учебный год
В школе работает 49 педагогов, из которых имеют высшую квалификационную категорию 15, первую-19, вторую 4, соответствие занимаемой должности 5, без категории 6 педагогов.

  высшее образование имеют 36 человек, что составляет 73,4% от численности всех педагогов коллектива. Среднее профессиональное образование имеют 13 чел – 26,6 %., Кадровый состав состоит из постоянных работников на 95,9%, внешние совместители составляют 4,1% от общего количества педколлектива. (Внешние совместители – 2 человека: Д.П.Ипатова,  В.В. Минченко)
Методическая тема, над которой работал коллектив, была определена на педагогическом совете школы: « Методическое сопровождение учителя  в соответствии с образовательными стандартами второго поколения».
         Деятельность методической службы школы была направлена на обеспечение информационно-методического, психолого-педагогического сопровождения апробации ФГОС ООО в 5 классах через 
- создание системы непрерывного повышения квалификации педагогов по новым стандартам;
- системное использование в педагогической практике технологий деятельностного подхода;
- внедрение в практику работы педагогов технологии накопительной оценки интегрированных  результатов обучающихся.  
В условиях введения новых стандартов организация методической работы  в школе имеет особое значение, так как  сама деятельность педагога претерпевает  ряд существенных изменений, которые влекут за собой изменения в образовательном процессе  и оказывают    влияние на качество учебно-воспитательного процесса, на предметные и метапредметные результаты  учащихся. 
 В связи с этим первостепенная задача текущего учебного  года- создание системы непрерывного повышения квалификации педагогов по новым стандартам: практическое использование теоретических знаний  ФГОС НОО, ФГОС ООО,  совершенствование методов преподавания, обновление технологий в рамках освоения новых образовательных стандартов.
Для развития профессиональной компетентности для педагогов были проведены методические практико-ориентированные  семинары:  « Урок в свете требований  новых стандартов», «Типология и структура уроков в системе деятельностного метода», «ИОП-путь творческой самореализации педагога в профессиональной деятельности», «Технология «Дельта-тестирования» на уроках русского языка и математики», «Основная образовательная программа НОО (ООО) - основополагающий документ в деятельности учителя.»,   « Учебная ситуация на уроке». В ходе практического освоения требований ФГОС педагоги повысили свою компетентность в области учебного исследования и учебного проектирования. Методические объединения школы   свою работу планировали и проводили в соответствии    с темой школы, достаточное внимание на заседаниях уделялось вопросам реализации ФГОС. Методический совет школы рассматривал и решал вопросы   по системе оценки достижений школьников, в связи с чем разработано положение о портфолио, по мониторингу качества профессиональной деятельности  педагогов.                                         
Следующим звеном в системе повышения квалификации является работа по самообразованию.  Для этого были введены в  практику индивидуальные методические планы педагогов (кто не имеет ИОП) и развивалась деятельность педагогов  по индивидуальным образовательным программам: если в прошлом учебном году ИОП  имели лишь 17% педагогов, работающих в должности «учитель» то сейчас 34,5%,  35 % педагогов имеют индивидуальные методические планы. Работа по самообразованию–самая трудная часть системы непрерывного повышения квалификации, так как, даже имея большой опыт педагогической деятельности, значительная часть педагогов с трудом простраивает работу по устранению профессиональных дефицитов и проблем.

 Далее  в целях повышения профессиональной компетентности составлен банк ресурсов и педагогических затруднений. На его основе разработана схема оказания взаимной методической помощи, когда учителя, заявляющие о проблемах, могут получить консультацию педагога, который заявляет о достаточном уровне знаний и профессиональных умений по аналогичному вопросу. Данная схема позволила решать частнометодические проблемы педагогов.  Работа в этом же направлении продолжиться в следующем учебном году, так как не все педагоги смогли воспользоваться предоставленной возможностью. 
Возможность поделиться опытом (или его приобрести) была предоставлена педагогам и на уровне методических объединений, когда любой учитель, руководитель методического объединения мог присутствовать на заседании другого методического объединения, если его интересовал вопрос, обозначенный в повестке заседания МО. К примеру, руководитель МО учителей русского языка посетила заседание МО учителей английского языка проблеме организации работы с одарёнными детьми.
Повышение квалификации   также проходило    через дистанционное обучение, очное обучение при КИПК РО, выездные семинары, участие в вебинарах, конференциях, фестивалях и охватывало разные области профессиональной деятельности педагогов.  Стоит отметить, что дистанционное обучение становится не столько частью повышения квалификации учителя, сколько его потребностью, так как позволяет  получить теоретические сведения и практические навыки по вопросам профессиональной деятельности без отрыва от производства в удобном режиме. Так  в этом учебном году работали педагоги английского языка. 100% состава МО  прошли более 450 часов повышения квалификации дистанционно. 5 педагогов дистанционно прошли  курсовую подготовку в объёме более 72 часов. Значительная часть педагогов  проходила курсовую подготовку в разных формах, имея более 1 удостоверения о повышении квалификации.
Распределение педагогов по формам обучения
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 Распределение педагогов по формам повышения квалификации
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 Кроме того, участвуя в краевых семинарах, педагоги нашей школы Степурко В.Н., Валейко О.И., Никулина Л.С являлись руководителями муниципальных команд и вели практико-ориентированные семинары для педагогов района. Таким образом, в 2012– 2013  учебном году 36 педагога (73% от общего количества, в прошлом году 64%) школы повысили свою профессиональную квалификацию через курсы  повышения квалификации.

   Развивается такая форма повышения квалификации, как работа в творческих и проблемных группах. В школе продуктивно работает группа педагогов основной школы, решая вопросы подготовки апробации ФГОС ООО, они делятся опытом на краевых семинарах по организации учебного проекта и учебного исследования; педагоги проблемной  группы по организации учебного процесса, ориентированного на результат, работают не только на уровне школы, но и представляют свой опыт на семинарах ММЦ гимназии №1 г. Канска.  Создаётся режим потребности в презентации педагогами своих успехов через проведение открытых уроков, занятий с использованием современных педагогических технологий, видеозаписи уроков, обобщения опыта на районном, краевом уровнях. Доля участия педагогов в краевых мероприятиях по сравнению с прошлым годом выросла более чем в три раза.( Владимирова Е.А.Филиппова С.В, Крикунова Т.В, Гончарова В.В., Тимофеева О.Т., Путинцева Н.П., Мытько Н.А, Калякина Н.В., Бельская В.З, Жукова М.В., Шарковская О.М. Ильюшенко И.М,Тарасевич Л.В, Казакова Н.А.,Никулина Л.С., Валейко О.И., Винокурова Н.Э, Миллер М.Я. Миллер Н.Я.)  Это участие  в различных конференциях, семинарах, программах, конкурсах краевого уровня. Два педагога (Тарасевич Л.В., Путинцева Н.П.)  очно принимали участие в конференциях  на международном уровне. 
В школе нарабатывается практика работы по описанию и тиражированию  педагогического опыта, который представлен в методических сборниках, электронных методических копилках.  Большое значение приобретает школьная методическая конференция, проводимая ежегодно в рамках педагогического совета. В этом году она проходила по  теме «Практика организации образовательного процесса в условиях введения нового ФГОС» .25 педагогов предъявили свой опыт в виде открытых уроков, мастер-классов, представлений ИОП, презентации опыта.

   Мероприятие показало, что образовательный процесс  в школе построен инновационно,    соответствует   требованиям, выдвигаемым ФГОС.
Благодаря системе непрерывного повышения квалификации в течение учебного года успешно прошли аттестацию 13 педагогов школы. На соответствие занимаемой должности  по должности «Учитель» аттестованы Лукша О.В., Дюндина О.А.    Яковлева И.Ч., Богачёв В.В., по должности «Воспитатель» Прохоренко Г.Н.;  подтвердили   высшую  категории Гринкевич Т.А, Путинцева Н.П ,Тарасевич Л.В. , первую- Гончарова В.В., Ильюшенко Т.Н(социальный педагог), повысили категорию Жукова М.В, Шарковская О.М ( первая по должности «Учитель»), Ходасевич М.А (по должности «Педагог  дополнительного образования»)

Результаты аттестации 2012-2013 учебного года
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                      Квалификационный уровень педагогов школы  по итогам 2012-2013 уч.года
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. 
В повышении методического мастерства педагогов огромное значение имеет участие в конкурсах, конференциях. Так победителями в краевом дистанционном конкурсе  педагогов дополнительного образования стали Мытько Н.А., Тарасевич Л.В, Ходасевич М.А.Данькова Л.Н., лауреатом финального очного этапа  краевого конкурса  лучших педагогов дополнительного образования стала Печёнкина М.А. Никулина Л.С –участница очного отборочного тура краевого конкурса «Учитель года 2013». Победители районной конференции педагогических работников «Качественное образование через эффективные управленческие и педагогические практики»: Казакова Н.А, Путинцева Н.П., победители  районного фестиваля «Инновации. Мастерство. Творчество» Владимирова Е.А., Гринкевич Т.А., Сергиенко Н.В., Винокурова Н.Э. Статьи   Валейко О.И., Тарасевич Л.В., Гончаровой В.В   в качестве лучшего предъявления опыта отобраны в сборник по итогам 7  краевой конференции « Инновационный опыт-основа системных изменений»  За участие в международном  методическом  конкурсе по проблеме преподавания английского языка «Insight Teaching» в номинации «Веб-ресурсы» Казакова Н.А. награждена дипломом победителя 1 степени, Тарасевич Л.В –дипломом 3 степени в номинации «научно-методические разработки» Таким образом, 93 % педагогов, участвующих в  конкурсных  мероприятиях, стали лучшими.   
 В связи с внедрением новых образовательных стандартов задача  системного использования в педагогической практике технологий деятельностного подхода имела остро актуальный характер. На этой основе со второго полугодия   введена диагностика готовности педагогов к   реализации требований ФГОС в  начальной и основной школе, где заложены критерии эффективности  организации урока, педагогических средства достижения результатов, использования методик, технологий системно-деятельностного подхода.   Педагоги, используя критерии, смогли провести самооценку своей деятельности, выявить  плюсы и минусы и построить свою работу  в зависимости от обозначенных проблем.  Большая часть педагогов, работающих по новым ФГОС, представляют свою деятельность в соответствии  с критериями готовности реализовывать требования нового стандарта. Но диагностика также показала, что  многие учителя, особенно основной школы, не умеют работать с метапредметными результатами учащихся: не обозначают при целеполагании, не фиксируют умения на уроке. Всё-таки в этом направлении согласно образовательной программе школы сделан шаг в попытке внедрить в практику работы педагогов технологии накопительной оценки интегрированных  результатов обучающихся, отследить успешность каждого ученика по каждому предмету, используя   оценочный лист ученика, куда вошли    такие критерии, как прогресс в учебе, сформированность предметных и метапредметных умений, самостоятельность в изучении предмета, прилежание и поведение. А также зафиксировать достижение  поставленных целей и отследить   результаты за год позволила такая форма, как портфолио ученика. Сотрудничество с Красноярским институтом психологии и педагогики развития  позволило внедрить  в 5 классах мониторинг индивидуального прогресса учащихся по русскому языку. Был проведён первый этап «Дельта-тестирования»,  получены персонифицированные результаты учащихся, которые говорят о необходимости развития  уровня мышления и понимания с помощью разноуровневых заданий.  В целом  проблему мониторинга предметных и метапредметных результатов  необходимо устранить в течение следующего учебного года.    

Педагогическим коллективом школы проделана огромная методическая  работа, которая демонстрирует компетентность как административной команды школы, так и каждого учителя. Административная команда школы, являясь преподавателями   ККИПК РО, в рамках стажёрской площадки института повышения квалификации, привлекла к работе всех заинтересованных педагогов основной школы, путём участия в работе творческих групп по моделированию внеурочной деятельности пятиклассников, разработке уроков на основе учебного проекта и учебного исследования, форм организации учебного занятия.
Эффективность работы   всего коллектива оценили  слушатели курсов повышения квалификации «Формы организации урочной и внеурочной деятельности, обеспечивающие достижение результатов ФГОС ООО», участники семинара административных команд образовательных учреждений Абанского района «Построение образовательного пространства подростковой школы в условиях апробации ФГОС ООО», проходивших на базе нашей школы.   

 В целях распространения опыта по  ФГОС ООО коллективу школы предложено и далее проводить краевые курсы повышения квалификации, являясь стажёрской площадкой, организовать на базе школы районную базовую площадку «Внедрение ФГОС ООО». Для координации совместных действий поддерживаем   связь с управлением образования, институтом повышения квалификации работников образования, образовательными учреждениями Красноярского края.
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