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Ничто так не выводит из себя  взрослых, как детская ложь.

Взрослые опасаются, что ложь – это признак порочного характера ребенка,

что из маленького обманщика вырастет лишенный нравственных

принципов человек. Негодование вызывает и то, что, солгав, ребенок

обманул доверие окружающих.

Многие взрослые теряются, не знают, как дальше строить свои отношения

 с ребенком: можно ли продолжать ему доверять, наказывать ли его и какое наказание будет подходящим? 

Детская ложь – это свидетельство не моральных, а скорее психологических проблем ребенка.

Совсем маленькие дети непосредственны и не умеют говорить неправду. Для них честность является как бы врожденной. Но в 3 – 4 года ребенок вдруг понимает, что можно сказать то, чего на самом деле и нет. Для него это самое настоящее открытие. Вот тут – то все и начинается.

ТИПИЧНАЯ СИТУАЦИЯ

Учительница спрашивает у третьеклассницы Кати, написала ли она сочинение, заданное на дом. Катя отвечает, что написала, но забыла дома. На предложение учительницы принести сочинение на перемене (Катя живет рядом со школой), она отвечает, что у нее нет ключей, и дома никого нет. В конце концов, выясняется, что сочинение Катя не написала.

Похожие ситуации повторяются часто. Причем говорит неправду Катя не только в школе, но и дома.

Большинство людей, попав в неблагоприятную для них ситуацию, стараются исправить положение с помощью лжи.

ОТ НЕДОСТАТКА ЛЮБВИ 

К сожалению, родителей и учителей чаще всего интересует вопрос: каким должно быть наказание, чтобы ребенку «неповадно было»? и очень немногие задумываются над причинами такого поведения.

А ведь только понимание причин неискренности ребенка поможет преодолеть возникшее отклонение в его поведении. В большинстве случаев, чтобы изменилось поведение ребенка, достаточно изменить ситуацию, в которой он находится. 

Врунишка обычно страдает от недостатка внимания или любви со стороны родителей, он испытывает трудности в общении со сверстниками, у него низкая самооценка. Не оправдывающий ожиданий родителей, которые ему об этом постоянно сообщают, имеет трудности в учебе или нарушения поведения.

Часто лгущий ребенок очень озлоблен. Он начинает лгать, чтобы дать выход своей враждебности, а не из страха наказания. Прекрасно зная, что ложь раздражает взрослых, он стремится именно рассердить их, даже если за это ему придется понести наказание.

Ложь для детей – это еще и способ доказать себе и другим свою независимость. В первую очередь, дети пытаются эмансипироваться от родителей. Это, по их мнению, может повысить их статус среди сверстников. Иногда они даже соревнуются друг с другом, хвастаясь, кто больше сумел наврать своим родителям.

Можно выделить 4 основные причины детской лжи. Чаще всего ребенок прибегает к помощи лжи, чтобы:

·  избежать неприятных для себя последствий;

·  добыть то, чего иным способом получить не может ил не умеет (обычно это внимание и интерес окружающих);

·  получить власть над окружающими (иногда отомстить им);

·  защитить что – то или кого – то значимого для себя (в том числе и право на свою личную жизнь).

Надо отметить, что перечисленные причины, ведущие к утаиванию и искажению правды, в равной мере относятся и к поведению взрослых.

ХВАСТУНЫ И ФАНТАЗЕРЫ


Примерно до 6 лет у детей размыта грань между реальностью и вымыслом. Они живут в своем, часто непонятном нам мире, который населен гномами, великанами и другими сказочными существами. 

«А это было на самом деле или понарошку?». Если ребенок  начал задавать такие вопросы, значит, он готов услышать правду и ему надо ее сказать.  

Так называемый уход ребенка в мир фантазий свидетельствует о его серьезной 


неудовлетворенности жизнью. Непопулярные и малоуспешные дети учатся скрывать 


свои неудачи или подавать о себе информацию в выгодном свете, надеясь если 


не улучшить, то хотя бы не испортить окончательно впечатление о себе.

Например, ребенок теряет дневник с плохими оценками или рассказывает 

родителям, как хорошо он сделал доклад, как его хвалили. На самом деле все 

было именно так, но только с кем – то из его одноклассников. Не находя в реальном мире того, что может повысить его значимость в глазах окружающих, ребенок придумывает нечто, способное произвести выгодное впечатление.

От хвастуна окружающие требуют доказательств его рассказов, и ребенок начинает «выкручиваться», ему приходится врать все больше, и в конце концов он запутывается окончательно. А когда все раскрывается, он делается очень мало привлекательным для окружающих. Если же фантазеру удается избежать разоблачения, то постепенно он сам начинает верить в свои выдумки и «переселяется» в придуманный мир, где он удачлив и всеми любим. И ребенок окончательно замыкается в себе.

БЕСКОРЫСТНО И БЕЗОПАСНО

Но бывают и совсем другие фантазеры. Эти дети используют обман не только для того, чтобы защитить себя или кого – то еще, почувствовать свою силу, приукрасить собственные достоинства или возвыситься над окружающими (особенно взрослыми), но и чтобы повеселить их. Наверное, это самый невинный и безопасный вид обмана, потому что цели, преследуемые ребенком, не корыстны. В таких случаях вымысел столь очевиден, что это понимают и ребенок, и взрослый, но подыгрывают друг другу.

СИГНАЛ ТРЕВОГИ

Иногда, столкнувшись с детской ложью, взрослые надеются, что все само как – нибудь устроиться. Они не придают значения происшедшему, делая вид, что ничего из ряда вон выходящего не случилось.

Для ребенка одинаково вредны как родительская агрессия, так и родительское бездействие, особенно если вспомнить, что в большинстве случаев детская ложь – это сигнал тревоги. Последствия родительского равнодушия могут быть очень серьезными, вплоть до развития у ребенка асоциальных черт характера. 
Как быть, когда ребенок врет

· Прежде всего, внимательно посмотрите на самих себя. Ложь ребенка – это сигнал о том, что что – то неправильно делаем мы. Может быть, слишком строго с ними обращаемся, сурово наказываем или контролируем каждый шаг? Часто, совершив какой – то проступок, дети боятся не столько наказания, сколько нашего гнева.

· Маленьким детям можно рассказать историю о пастухе, который несколько раз поднимал ложную тревогу, крича о нападении волков. А когда волки действительно напали, мальчику уже никто не поверил. Как писал Цицерон: «Лжецу мы не верим даже тогда, когда он говорит правду».

· Не старайтесь любой ценой добиться признания. Если ребенок упорствует и выяснить правду невозможно, лучше не настаивать. Страшнее подозревать невиновного, чем остаться обманутым.

· Не упустите момент, когда ребенок первый раз скажет вам неправду. Вы должны сразу четко заявить ему о своем отношении к вранью. Объясните, что больше всего вас расстраивает не плохой поступок, а попытка скрыть его с помощью обмана. Дети должны быть уверены, что, как бы они ни провинились, за честность им будет сделана скидка.

· Не уставайте повторять, что все совершают ошибки, и ничего страшного в этом нет. Страшно, когда между близкими людьми исчезает доверие. Неплохо на практике продемонстрировать ребенку, как трудно жить без доверия. Очень важно, чтобы доверие было взаимным. Маленькие дети обожествляют маму и папу, то есть вначале их доверие достается нам даром. Но потом его приходится уже заслуживать. Если мы сами ведем себя честно, верим своему ребенку и всегда готовы его понять – он не будет бояться говорить нам правду, пусть даже и самую горькую. 
ЧТО ВЫДАЕТ ЛОЖЬ РЕБЕНКА?




жесты



                     Прикрывает рот рукой



                         Отводит взгляд



                       Усиленно моргает




эмоции

Страх разоблачения, который вызывает дрожь в голосе и растерянность

Чувства вины и стыда. Виноватое выражение лица противоречит, уверенным заявлениям

Восторг от обмана. Ребенок радуется, что удалось кого – то одурачить, и наслаждается

собственной ловкостью.

     речь

Преувеличенная, непоследовательная, наблюдается явное несоответствие фактам 

При необходимости экспромта появляются паузы, приглушенный голос. Ребенок напряженно обдумывает, как лучше соврать.
Несколько практических советов:
·  Если ребенок солгал по незначительному поводу – не стоит на этом случае внимание.

· Не спорьте, когда совершенно очевидно, что ребенок лжет: «Хорошо, можешь говорить, что ты этого не делал, но я сама видела, как ты рисовал на обоях».
· Чтобы помочь ребенку преодолеть психологический барьер, можно репетировать с ним, как нужно говорить правду, например: «Подойди к папе и скажи: «Извини меня, я нечаянно сломал компьютер». 
· Обращайте внимание ребенка на собственные поступки, когда вы могли обмануть, но предпочли сказать правду.
· Чаще хвалите детей за то, что они говорят правду.




· Ребёнок больше всего нуждается в нашей любви тогда, когда он её меньше всего её заслуживает.

Эрма Бомбек
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